

# 全程个性化陪护分娩护理模式对高龄产妇分娩及母婴妊娠结局的影响

潘殿玲 王晓娟

济南市妇幼保健院产科 250000

**【摘要】目的** 探讨对高龄产妇行全程个性化陪护分娩护理模式对于分娩以及母婴妊娠结局的临床影响。**方法** 抽取我院于2017年12月-2018年12月所收治的116例高龄产妇作为本次的研究对象，根据护理模式的不同分为全程组和对照组，每组患者分别为58例。全程组行全程个性化陪护分娩模式，对照组行常规护理模式，收集两组产妇资料，并且对比全程组和对照组的分娩方式以及不良母婴妊娠结局的发生几率。**结果** 全程组的自然分娩率48例(82.76%)显著高于对照组38例(65.52%)，全程组不良母婴妊娠结局的发生几率4例(6.90%)显著低于对照组12例(20.69%)， $P < 0.05$ ，两组差异于统计学而言有意义。**结论** 对高龄产妇行全程个性化陪护分娩护理模式，提高了自然分娩的几率，减少不良母婴妊娠结局的发生。

**【关键词】** 全程；个性化陪护；分娩模式；高龄产妇；母婴妊娠结局

**【中图分类号】** R473.71

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1005-4596(2019)02-088-02

由于我国人们的生活和工作压力逐渐增加，职业女性的数量逐渐增加，加之广大女性对于生育观念发生了巨大改变，导致我国高龄产妇的人数随之不断增加，并且呈现逐渐增加的趋势<sup>[1]</sup>。高龄产妇的身体机能以及生育能力逐渐降低，导致其错过了最佳的生育年龄，在一定程度上增加了生育风险<sup>[2]</sup>。临幊上将高龄产妇分为初产妇和经产妇两种类型，98%的高龄产妇在妊娠期间将会出现不同程度的负面情绪，加之大部分产妇均为初产妇，不仅影响胎儿的分娩，同时，还将会影响母婴的身体健康。近几年来，伴随我国临幊研究的逐渐加深，通过采取全程个性化陪护分娩模式，能够提高分娩质量，利于母婴妊娠结局的顺利<sup>[3]</sup>。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

抽取我院于2017年12月-2018年12月所收治的116例高龄产妇作为本次的研究对象，根据护理模式的不同分为全程组和对照组，每组患者分别为58例。其中，全程组最大年龄41岁，最小年龄35岁，平均年龄( $38.41 \pm 2.18$ )岁；最小孕周36周，最大孕周40周，平均孕周( $38.18 \pm 1.12$ )周；对照组最大年龄42岁，最小年龄35岁，平均年龄( $38.86 \pm 2.36$ )岁；最小孕周36周，最大孕周41周，平均孕周( $38.74 \pm 1.68$ )周。两组产妇资料，经过对比，差异并无统计学意义， $P > 0.05$ 。

### 1.2 护理方法

全程组行全程个性化陪护分娩模式。①产前护理。护理人员需要为产妇构建一个良好的待产环境，详细讲解有关产前的分娩知识，如：呼吸技巧、心理情绪等，进而提高产妇的分娩信心。此外，由于高龄产妇的压力和生育风险相对较大，将会出现不同程度的负面情绪，因此，临幊上需要加强与产妇的交流，减轻产妇的心理负担，使得产妇的心理情绪得到缓解，提高产妇的安全感；②产时护理。分娩过程中，可以

产妇家属陪同，并且根据产妇的宫缩情况，给予助产护理，如：抚触、鼓励以及安抚等，指导产妇正确呼吸，并且及时告知产妇的分娩情况，消除产妇的不安情绪；③产后护理。密切监测产妇的生命体征，及时告知产妇新生儿的实际情况，帮助产妇平复心理情绪，避免产后出血等不良事件的发生。

对照组行常规护理模式。测量产妇血压以及胎心，进行入院指导，告知产妇分娩的注意事项。

### 1.3 临床观察指标

收集两组产妇资料，并且对比全程组和对照组的分娩方式以及不良母婴妊娠结局的发生几率。

### 1.4 统计学方法

本次实验过程中，借由版本为SPSS21.0的统计学软件，总结归纳并分析两组高龄产妇临床保护治疗所涉及的各项数据资料。其中，选择[n(%)]表示计数资料，并接受卡方值核算，如果结果显示 $P < 0.05$ 为差异具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 对比两组产妇自然分娩率

全程组的自然分娩率48例(82.76%)显著高于对照组38例(65.52%)， $P < 0.05$ ，两组差异于统计学而言有意义。见表1：

表1：两组产妇自然分娩率比对[n(%)]

分组	例数	自然分娩率	剖宫产率	阴道助产率
全程组	58	48 (82.76%)	8 (13.79%)	2 (3.45%)
对照组	58	38 (65.52%)	17 (29.31%)	3 (5.17%)
卡方值	--	4.496	4.130	0.209
P值	--	0.034	0.042	0.648

### 2.2 对比两组不良母婴妊娠结局的发生几率

全程组不良母婴妊娠结局的发生几率4例(6.90%)显著低于对照组12例(20.69%)， $P < 0.05$ ，两组差异于统计学而言有意义。见表2：

表2：两组不良母婴妊娠结局的发生几率比对[n(%)]

分组	例数	胎儿窘迫	产后出血	新生儿窒息	不良母婴结局的发生率
全程组	58	2 (3.45%)	1 (1.72%)	1 (1.72%)	4 (6.90%)
对照组	58	6 (10.34%)	4 (6.90%)	2 (3.45%)	12 (20.69%)
卡方值	--	--	--	--	4.640
P值	--	--	--	--	0.031

## 3 讨论

对于高龄产妇而言，其生育风险预正常产妇相比相对较

高，妊娠期间，产妇将会表现出不同程度的负面情绪，加之过于担心分娩结果以及胎儿的健康情况等，并不利于分娩的

顺利进行，将会增加妊娠并发症的发生几率<sup>[1-4]</sup>。因此，临幊上为了获取更加理想的妊娠结局，则需要结合产妇的实际情况和心理特点，给予全程个性化的陪护分娩模式，对于高龄产妇的顺利分娩具有十分重要的作用<sup>[5]</sup>。全程个性化陪护分娩护理作为一种新型的护理模式，严格按照“以产妇为中心”的护理模式，结合产妇的实际情况，实施规范而又全面的护理干预和指导，护理人员需要细化各个护理环节和程序，进而提高整体护理质量和水平。在开展护理模式的过程中，需要根据高龄产妇的心理特点和身体状况，积极给予针对性的护理干预，通过加强与产妇之间的交流和沟通，不仅能够缓解产妇的紧张情绪，同时，还能够转移产妇的注意力，在一定程度上降低了产妇分娩时的疼痛反应<sup>[6]</sup>。经过大量的分析，本次研究得出以下结论：全程组的自然分娩率48例（82.76%）显著高于对照组38例（65.52%），全程组不良母婴妊娠结局的发生几率4例（6.90%）显著低于对照组12例（20.69%）， $P < 0.05$ ，两组差异于统计学而言有意义。对于高龄产妇而言，其骨盆以及韧带功能退化，加之产妇心理情绪波动较大，将会增加分娩难度，因此，通过行全程个性化陪护分娩护理模式，不仅能够减少剖宫产的发生，还能够利于降低不良母婴妊娠结局的发生几率。

#### 4 结语

（上接第85页）

通过对肝硬化疾病的研究，在为患者确诊后，应及时对症治疗，在治疗过程中，患者受到的护理服务水平非常关键，直接影响着患者生活质量的恢复，呈正比；优质护理服务作为科学化、人性化的干预措施，主要针对肝硬化患者的实际病况，为其提供健康宣教、饮食指导、心理辅导等优质干预措施，应用价值极高，值得选用<sup>[4]</sup>。

综上所述，肝硬化患者采用优质护理后的生活质量非常好，能改善患者生活质量，加快身体恢复，优质护理值得肝硬化患者应用。

#### 参考文献

（上接第86页）

#### 结束语：

综上所述，发热在小儿生长过程中比较的常见，而且引发小儿发热的原因多种多样，所以在具体的护理中，需要针对具体的发病原因以及特征做相关护理，这样可以提高护理和治疗的效果。目前的一些家长，因为缺乏必要的疾病常识和

综上所述，通过对高龄产妇行全程个性化陪护分娩护理模式，能够在一定程度上提高了自然分娩的几率，同时，还能够减少胎儿窘迫以及产后出血不良母婴结局的发生，护理效果值得肯定。

#### 参考文献

- [1] 兰秀秀，陈小姣，石秀凤.家庭协同护理模式对高龄产妇产后抑郁及生活质量的影响[J].中国临床护理，2019, 11(01):42-45.
- [2] 张士琼，范国英.分级管理助产护理模式对高龄产妇分娩过程及结局影响的研究[J].当代护士(中旬刊)，2018, 25(12):50-52.
- [3] 饶芳芳，朱燕，王娜.产科新护理模式对高龄产妇负性情绪、分娩结局和护理质量的影响[J].现代医院，2017, 17(07):1085-1087.
- [4] 史佳萍，师伟涛.探析全程助产护理模式对高龄产妇分娩质量的影响[J].世界最新医学信息文摘，2017, 17(52):254+256.
- [5] 杨玉花.全程助产护理模式对高龄产妇分娩质量的效果分析[J].中外医学研究，2016, 14(20):101-103.
- [6] 林锋.同感心新型护理模式对高龄产妇分娩的临床疗效分析[J].中国药物经济学，2014, 9(07):129-131.

[1] 许俊.优质护理中强化健康教育对肝硬化患者出院后的影响研究[J].现代消化及介入诊疗，2017, 22(04):129-131.

[2] 侯婧悦，禹向明，霍红秋，等.肝炎后肝硬化患者自我健康管理与生存质量的相关性分析[J].浙江医学，2018, 40(19):91-93.

[3] 瑶绍静.垂体后叶素联合普萘洛尔治疗肝硬化并发上消化道出血的疗效观察和护理体会[J].安徽医药，2017, 21(1): 169-172.

[4] 许萌.住院乙型肝炎肝硬化患者发生抑郁的危险因素及心理护理干预的效果研究[J].中华全科医学，2017, 15(4): 715-717.

护理常识，所以在小儿发热护理中经常性的发生护理错误，这些错误不仅影响护理和治疗的效果，还会对小儿生长等造成影响，所以在护理中，家长必须要认知自己的护理错误，并做积极的改正，这样，家长的护理水平会有显著性的调高，其对发热患儿的帮助也会明显的提高。

（上接第87页）

综上所述，在对耳内窥镜下行鼓膜穿刺的患者进行护理干预时，择取整体护理干预，保证患者在治疗前、手术中、治疗后各个阶段的身心状态稳定，能够优化治疗结果与患者满意度，值得推广。

#### 参考文献

- [1] 刘雅生，张宗闻，林陈兰.特殊护理干预用于耳内窥镜下鼓膜穿刺的效果观察[J].临床合理用药杂志，2017, 10(07):151-152.

[2] 曹小青.护理干预在耳内窥镜下鼓膜穿刺术中的应用效果观察[J].临床合理用药杂志，2016, 9(31):104-105.

[3] 曾丽梅，高连菊.特殊护理干预对减轻耳内窥镜下鼓膜穿刺疼痛程度的应用效果观察[J].齐齐哈尔医学院学报，2015, 36(33):5146-5148.

[4] 李荣.护理干预对减轻耳内窥镜下鼓膜穿刺痛苦的影响[J].临床护理杂志，2012, 11(04):33-35.

[5] 李晨丝，沈俊瑛，陈穗俊.硬管耳内窥镜下鼓膜置管治疗分泌性中耳炎的术后护理[J].现代护理，2006(20):1916-1917.